
Structure de la matière

Chapitre 3

Compléments | Structure des cristaux (cristallographie)

Quelques compléments sur les alliages

Un alliage est une combinaison d’un métal “hôte” (dit élément de base) avec un ou plusieurs autres éléments métalliques
ou non métalliques (dits éléments d’alliages).

Exemples :

⊲ L’acier et la fonte ont pour élément de base le fer, et pour élément d’alliage le carbone (inférieur à 2% dans l’acier,
environ à 7% dans la fonte).

⊲ L’acier inoxydable est un alliage de fer avec carbone (<2%), nickel, chrome et molybdène (<4%). Intérêt : résiste à
la corrosion.

⊲ Le laiton est un alliage cuivre-zinc à environ 50%. Facile à usiner.

⊲ Le bronze est un alliage cuivre-étain, facile à manipuler et utilisé dans l’outillage et les arts.

⊲ Les alliages d’aluminium sont très légers.

⊲ Le titane ou le nickel sont utilisés dans des alliages en aéronautique par exemple.

Pour réaliser un alliage, on fait fondre les deux corps purs et on attend la solidification.

Il y a deux possibilités pour l’alliage ainsi obtenu :

⊲ Il s’agit d’un alliage d’insertion, où les éléments d’alliage sont dans les sites d’insertion de la maille.

Ces sites peuvent être occupés de façon régulière ou aléatoire.

⊲ Il s’agit d’un alliage de substitution, où les éléments d’alliage remplacent les éléments de base à certaines positions
de la maille.

Ceci est possible uniquement si les deux éléments cristallisent dans le même système cristallographique et s’ils ont
des rayons proches.
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